



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 22 ноября 2013 года, № 229 (5873)

Пятница

ПРИЕМ В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРОЙ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 21 ноября принял в резиденции Оксарой президента Азиатского банка развития Такехико Накао.



Приветствуя гостя, глава нашего государства отметил сформированную прочную и надежную основу сотрудничества с АБР, который вносит большой вклад в поддержку экономических реформ и осуществление структурных преобразований в Узбекистане.

Портфель сотрудничества Узбекистана и АБР в настоящее время включает 40 проектов стоимостью 14,5 миллиарда долларов США, в рамках которых привлечены ресурсы АБР на общую сумму более 4,9 миллиарда долларов. Совместно осуществляются стратегически важные инвестиционные проекты и программы, такие, как строительство двух парогазовых установок общей мощностью 900 МВт на Талимарджанской ТЭС, масштабная программа строительства и реконструкции автомобильных дорог, строительство Устьюртского газохимического комплекса на базе месторождения Сургуль, программа жилищного строительства в сельской местности.

В ходе переговоров стороны с удовлетворением отметили, что сотрудничество между Узбекистаном и Азиатским банком развития, являющимся ведущим международным финансовым институтом — партнером нашей страны, носит стратегический и долгосрочный характер.

В настоящее время одним из перспективных направлений двустороннего сотрудничества становится реализация инициативы АБР по развитию в Азиатском регионе солнечной энергетики, которая была выдвинута в рамках Ежегодного заседания Совета управляющих АБР в мае 2010 года в Ташкенте. В частности, она предусматривает строительство в Азии в ближайшие годы солнечных электростанций мощностью 3 тысячи МВт.

В рамках данной инициативы Узбекистан и АБР приступили к реализации проекта строительства солнечной фотозлектрической станции мощностью 100 МВт в Самаркандской области, которая станет первой подобной стан-

цией в регионе. Совместно с АБР в 2013 году в Ташкенте создан Международный институт солнечной энергии, который в перспективе станет генератором новых совместных проектов, направленных на расширение использования возобновляемых источников энергии не только в Узбекистане, но и в других странах Азиатского континента.

Логическим продолжением расширяющегося сотрудничества между Узбекистаном и АБР в этой сфере стало проведение в Ташкенте 6-го заседания Азиатского форума солнечной энергии, в работе которого участвуют около 300 представителей правительств, международных финансовых институтов, компаний-производителей оборудования, научных и исследовательских центров, специалисты и эксперты в области солнечной энергии из стран Азии, а также Европы, Северной и Южной Америки.

В рамках нынешнего визита президента АБР в Узбекистан

подписаны заемные соглашения на общую сумму 380 миллионов долларов США по проектам «Строительство солнечной фотозлектрической станции мощностью 100 МВт в Самаркандской области», «Реабилитация Аму-Бухарской ирригационной системы» и «Развитие малого и микрофинансирования».

В ходе встречи президент АБР Т. Накао выразил признательность за поддержку Узбекистаном реализуемых банком проектов многостороннего сотрудничества, которые имеют большое значение для всего региона.

В ходе встречи также состоялся подробный обмен мнениями по вопросам углубления и расширения двустороннего взаимовыгодного сотрудничества на долгосрочную перспективу, а также совместного взаимодействия в реализации региональных проектов.

В настоящее время стороны приступили к обсуждению Программы двустороннего сотрудничества на 2014—2016 годы,

предусматривающей реализацию приоритетных проектов и программ в таких направлениях, как нефтегазовый сектор, электроэнергетика, транспортная инфраструктура, водоснабжение, жилищное строительство, малый бизнес, здравоохранение, образование и коммунальная сфера.

Стороны выразили уверенность в том, что эта программа наполнит партнерские отношения и сформирует предпосылки к дальнейшему расширению и углублению двустороннего взаимовыгодного сотрудничества.

Такехико Накао выразил искреннюю признательность главе нашего государства Исламу Каримову за теплый прием и оценку деятельности банка в Узбекистане, а также выразил свою благодарность за поддержку и высокий уровень подготовки 6-го заседания Азиатского форума солнечной энергии в Ташкенте.

УзА.
Фото С. УРМОНОВА.

О ВИЗИТЕ В УЗБЕКИСТАН ПРЕЗИДЕНТА ТУРКМЕНИСТАНА

По приглашению Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова 25—26 ноября 2013 года нашу страну с официальным визитом посетит Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов.

В ходе встреч и переговоров на высшем уровне будут обсуждены состояние и перспективы развития узбекско-туркменских отношений, ключевые региональные и международные проблемы.

По итогам визита планируется принятие Совместного заявления глав государств, подписание ряда документов, направленных на дальнейшее укрепление двустороннего сотрудничества в различных областях.

Самарканд: интересные встречи и яркие впечатления

ВЧЕРА в Ташкенте продолжил свою работу Азиатский форум солнечной энергии, посвященный тенденциям и перспективам в этой сфере. Во второй день международного форума его участники совершили поездку в Самарканд, которая оказалась очень насыщенной и интересной.

Гостей из нашей столицы до этого города доставил высокоскоростной поезд «Afrosiyob», постоянно курсирующий в данном направлении. Комфортные вагоны, огромная скорость в сочетании с плавностью и бесшумностью движения, разнообразная информация на табло и содержательные видеоролики на мониторах никого не оставили равнодушными. Так, сидевший рядом со мной директор Бранденбургского института современных технологий и инноваций Эдгар Клаус сказал, что он часто путешествует у себя в Германии на скоростных поездах, и никакие преимущества по сравнению с нашим поездом «Afrosiyob» там нет.

Организаторы поездки постарались совместить приятное с полезным. Наряду с встречами по тематике форума, беседами со специалистами по возобновляемым источникам энергии гости увидели исторические памятники Самарканда, выдающиеся архитектурные сооружения древности.

Например, посетив обсерваторию Улугбека, узнав много нового об этом выдающемся ученом своего времени, участники форума здесь же стали свидетелями презентации проекта строительства солнечной фото-



электрической станции в Самаркандской области. На открытой площадке возле обсерватории был установлен макет будущей станции — детальной и очень понятной, а начальник управления ГЭК «Узбекэнерго» Равшан Артыков рассказал собравшимся, что солнечная фотозлектрическая станция мощностью 100 МВт возводится в соответствии с указом Президента по дальнейшему развитию альтернативных источников энергии. Финансируется этот проект стоимостью 310 миллионов долларов за счет льготного кредита Азиатского банка развития и средств Фонда реконструкции и развития нашей республики.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Хорошее качество

характеризует продукцию ОАО «Ташрангметзавод», что во многом определяет высокий спрос на нее. Так, в ходе VII Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи предприятие заключило 32 договора на более чем 12,1 миллиарда сумов, что выше показателя, достигнутых на предыдущем промышленном форуме. А качество продукции ОАО «Ташрангметзавод» еще раз подтверждено золотым сертификатом стандарта ИСО: 9001—2008, который предприятие получило после проведения в нынешнем году международного аудита системы менеджмента качества.

Широкий ассортимент

транспортно-технических средств и оборудования был представлен на ярмарке строительной техники, прошедшей на днях в Самарканде. В ней приняли участие местные автомобильные строители и ряд промышленных предприятий, а также представители коммерческих банков. Потребители имели возможность ознакомиться с последними новинками в технической сфере, а также приобрести необходимое оборудование на кредитной основе.

Налажен выпуск

хлебобулочных изделий из обогащенной муки на частном предприятии «Зиёнон» Кибрайского района столичной области, где установлена современная технологическая линия. Реализация проекта позволила увеличить объемы выпускаемой продукции и обеспечить занятость десяти человек.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Депутаты приняли программу создания рабочих мест на 2014 год

20 НОЯБРЯ состоялась очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

После утверждения повестки дня, предложенной Кенгашем Законодательной палаты, депутаты обсудили проект Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2014 год. С докладом по этому вопросу выступил министр труда и социальной

защиты населения А. Хаитов. Было отмечено, что Программа создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2014 год разработана и внесена на рассмотрение Законодательной палаты Олий Мажлиса Кабинетом Министров Республики Узбекистан. Цель программы —

осуществление комплексных и взаимосвязанных мер по обеспечению занятости населения путем задействования потенциала территорий и отраслей экономики, рационального использования трудовых ресурсов с учетом демографических факторов и структурных преобразований в экономике, всемерного содействия развитию эффективных форм занятости и предпринимательства.

ВЫБОРЫ В СХОДАХ ГРАЖДАН

Ответственный этап

В СЫРДАРЬИНСКОЙ области повсеместно проходят выборы председателей сходов граждан и их советников. В регионе насчитывается 352 схода граждан. В соответствии с графиком проведения выборов они должны завершиться к 12 декабря.

— От сплоченной команды председателей и их советников зависит дальнейшая эффективность деятельности органов самоуправления граждан как института гражданского общества. Именно поэтому выборы — столь ответственное мероприятие, — говорит председатель Сырдарьин-

ской областной комиссии по содействию организации и проведению выборов К. Акбутаев. — Махалля — это место, куда обращаются жители с насущными вопросами, это центр социальной защиты населения, воспитания молодежи, развития семейного бизнеса.

СЛОВО — УЧАСТНИКАМ ФОРУМА

Узбекистан идет по инновационному пути развития

ВО ВТОРОЙ день Азиатского форума солнечной энергии участники, посетив Самаркандскую область, ознакомились со многими объектами. В интервью с корреспондентом «Народного слова» они поделились впечатлениями об увиденном.

Борис КОРОБКО, академик Академии наук Украины:

— В рамках данного форума мы посетили уникальные объекты, где применяются инновационные технологии в области альтернативных источников энергии, и в частности солнечной. Нас ознакомили с таким перспективным проектом, как строительство под древним городом Самаркандом солнечной фотозлектрической станции,

который, как я убедился, призван стать прорывом наших узбекских коллег в этой сфере. Ведь возведение подобного рода объектов сегодня под силу не каждому государству, так как, во-первых, для этого необходимо обладать определенным научным потенциалом и базой. Во-вторых, такие проекты требуют немалых инвестиций. А самое главное — нужно иметь благоприятные климатиче-

ские условия для осуществления подобного, развитую инфраструктуру и промышленность. В Узбекистане все это имеется, в чем мы убедились, увидев все своими глазами.

Милан ХАРУСТАК, председатель правления чешско-узбекской торгово-промышленной палаты:

— Мы развиваем сотрудничество с Узбекистаном на протяжении многих лет. У нас много схожего. Чехи так же, как и узбекский народ, ценят свою культуру, обычаи и традиции. И в этом плане между нами происходит некий культурный обмен через развитие туризма. Уникальная культура и история вашей страны располагает к

тому, чтобы развивать и дружеские связи, в том числе и бизнес-контакты. Так, к примеру, многие чешские субъекты малого бизнеса имеют своих партнеров в Узбекистане. Сейчас хотим активно наращивать связи и в сфере альтернативной энергетики. Учитывая то, какой интерес и потенциал имеет ваша страна в этом направлении, мы налаживаем тесные партнерские отношения между представителями компаний, работающих в использовании ВИЭ. Думаю, что это выльется во множество совместных взаимовыгодных проектов, тем более что Узбекистан значительно преуспел в развитии гелиоэнергетики.

Депутаты приняли программу создания рабочих мест на 2014 год

1 При этом параметры создания рабочих мест взаимосвязаны с инвестиционной программой, программами развития территорий и отраслей, модернизации и технологического обновления предприятий, локализации производства, углубленной переработки сельскохозяйственной продукции, ускоренного развития транспортного и коммуникационного строительства, социальной и рыночной инфраструктуры.

Как отметили депутаты, создание рабочих мест и обеспечение занятости населения является одним из важнейших приоритетов социально-экономического развития Узбекистана, необходимым условием повышения уровня и качества жизни народа. Программа призвана создать адекватное число рабочих мест и обеспечить занятость населения за счет ввода новых объектов, модернизации, перевооружения и более полного использования действующих производственных мощностей, ускоренного развития малого бизнеса в промышленности, строительстве, сфере услуг и сервиса, расширения масштабов инфраструктурного, коммуникационного и жилищного строительства, наращивания возможностей надомных форм труда, восстановления бездействующих предприятий.

В рамках всестороннего обсуждения проекта программы выступили представители всех фракций политических партий и депутатской группы от Экологического движения Узбекистана.

Депутаты от Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана отметили, что в ее предвыборной программе указана важность содействия в решении вопросов занятости, в первую очередь путем вовлечения сельской молодежи и женщин в предпринимательскую деятельность. Данный подход базируется на том, что, по мнению фракции, создание новых рабочих мест в сфере предпринимательства напрямую связано с наличием максимально благоприятной деловой среды. Учитывая данное обстоятельство, а также исходя из интересов своего электората, фракция при рассмотрении программы отдельное внимание уделила именно этому направлению.

Члены фракции подчеркнули, что одной из основных задач программы является развитие различных форм занятости, особенно малого бизнеса, надомного труда и семейного предпринимательства как действенного средства улучшения ситуации на рынке труда.

Решение поставленной задачи предусматривается путем дальнейшего повышения роли малого бизнеса в создании рабочих мест, вовлечения в предпринимательскую деятельность молодежи в соответствии с принятыми законодательными актами по созданию максимально благоприятной деловой среды, расширению доступа предпринимателей к кредитным и материально-сырьевым ресурсам, программами стимулирования производства востребованных на рынке потребительских товаров.

Было подчеркнуто, что развитие и расширение субъектов предпринимательства на селе, особенно специализирующихся на переработке и производстве готовой сельскохозяйственной продукции, позволит в следующем году охватить занятостью более 138 тысяч человек.

Члены фракции Народно-демократической партии Узбекистана проявили особую активность при обсуждении рассмотренного вопроса, так как это направление является одним из основных приоритетов ее предвыборной программы. Разработка и исполнение Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2014 год является одним из основных факторов повышения уровня жизни населения, уверены в НДПУ. Поэтому

на заседании особо подчеркивалась социальная значимость рассмотренного документа.

В проекте программы депутатами от партии был сделан акцент на трудоустройство выпускников профессиональных колледжей, обеспечение их рабочими местами по приобретенной ими специальности. В этой связи подчеркивалось, что важным направлением программы является трудоустройство более 500 тысяч выпускников профессиональных колледжей за счет вакантных и резервируемых рабочих мест.

В ходе заседания говорилось о необходимости повышения ответственности местных органов исполнительной власти и управления, их рабочими комиссиями регулярно, каждый месяц, на основе утвержденных адресных списков и сетевых графиков будет рассматриваться ход выполнения территориальных программ занятости с принятием соответствующих мер.

По мнению членов фракции, это позволит повысить эффективность мониторинга хода выполнения программы в режиме реального времени и выявлять предприятия, отрасли и терри-

тории, которые отстают от утвержденных параметров, принимать дополнительные меры, направленные на безусловное выполнение программы.

Представители Демократической партии Узбекистана «Миллий тиклиниш» обратили внимание на то, что в своей практической деятельности они нацелены на содействие национальному бизнесу, обеспечению роста внутреннего потребления и экспорта, развитию всех видов народных ремесел, сферы сервиса и туризма, всестороннюю поддержку отечественных производителей путем дальнейшего совершенствования правовых и экономических инструментов, а также воссоздания традиционной культуры предпринимательства.

Как отметили во фракции, организация значительной части надомных рабочих мест предусматривается в регионах, являющихся традиционными центрами национального ремесленничества, — в Наманганской (28,5 тысячи), Ферганской (27,3 тысячи), Андижанской (21,6 тысячи), Самаркандской (17,6 тысячи), Бухарской (18,5 тысячи) областях. Вместе с тем необходимо продолжить работу по повышению эффективности использования предоставленных законодательством льгот, преференций и гарантий,

предусмотренных для субъектов семейного предпринимательства, что положительно скажется на результативности исполнения Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2014 год.

Такого же внимания требует и дальнейшее развитие туризма, где имеется много неиспользованных возможностей, уверены во фракции. В частности, это касается системного развития в стране сферы сервиса и туризма, инфраструктура ряда перспективных регионов, способствующих созданию новых рабочих мест, в том числе молодежи. По мнению фракции, это позволит расширить масштабы развития инфраструктуры туризма и транспорта, а также увеличить число занятых в данных отраслях, повысить доходы населения за счет развития этих сфер.

Члены фракции Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» подчеркнули, что на фоне существенных проблем с безработицей, которая наблюдается во многих странах, в Узбекистане каждый год принимается специальная программа по созданию рабочих мест. Это является наглядным свидетельством внимания к вопросам рационального использования трудовых ресурсов с учетом демографических факторов и структурных преобразований в экономике, всемерного содействия развитию эффективных форм занятости и предпринимательства.

Особое внимание представители фракции акцентировали на увеличении рабочих мест в регионах с высоким уровнем потребности в них, а также

важности трудоустройства на создаваемые рабочие места женщин, прежде всего в сельской местности, а также выпускников вузов и профессиональных колледжей. Одним из важных направлений, уверены во фракции, должно оставаться развитие сферы инновационных технологий, вовлечение молодежи за счет профессиональной переподготовки.

Депутаты от Экологического движения Узбекистана подчеркнули важность дальнейшего повышения реализуемых мероприятий по сохранению устойчивости создаваемых рабочих мест, расширению работ по благоустройству населенных пунктов. Одним из направлений повышения занятости экономически активного населения, по мнению депутатов от Экологического движения, является более полное использование и дальнейшее развитие сферы услуг по обеспечению населения экологически чистыми продуктами питания, внедрение технологий, исключающих загрязнение природы. В данном контексте, по их мнению, необходимо рассматривать и дальнейшее развитие экотуризма с учетом имеющегося в стране природного потенциала и создания в этой сфере новых рабочих мест.

С учетом мнений, высказанных в ходе обсуждения, Законодательная палата Олий Мажлиса утвердила Программу создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2014 год и приняла соответствующее постановление.

**Информационная служба
Законодательной палаты
Олий Мажлиса
Республики Узбекистан.**

Самарканд: интересные встречи и яркие впечатления



Фото А. Исроиловой, УзА.

1 Уже выбрана территория в 400 гектаров для этой станции в десяти километрах от

черты города, там уже начаты предварительные работы. Вид по макету будущей установки очень симпатичен:

трехэтажное административное здание, гелиополе, блоки солнечных панелей и другие сооружения. Солнечных

панелей для станции потребуется довольно много — 470 тысяч. Их производителей, как и поставщиков другого оборудования, назовут по результатам международного тендера, который скоро будет объявлен.

Строительство объекта намечено завершить в 2016 году, станция будет вырабатывать около 160 миллионов киловатт часов в год, благодаря этому будет создано 50 новых рабочих мест.

Затем автобусы направились в музей «Афросиёб», где гости ознакомились с удивительными экспонатами, увидели холмы, где располагалось древнее одноименное поселение, давшее начало Самарканду. И уже отсюда поехали в Акдарьинский район, где продолжили начатое накануне знакомство с жизнью узбекского села и объектами жилищного строительства.

В махалле «Пулатдархон» хоким района Нурали Бердибаев подробно рассказал о новостройках, о том, в част-

ности, что здесь с 2010 года возведены десятки жилых домов по типовым проектам. Участники форума посетили сельский врачебный пункт, побеседовали с медицинским персоналом, их приняли местные жители, которые недавно отметили новоселье. Например, фермер Шоди Каршиев побеседовал с гостями о своей работе, о льготных условиях получения ипотечного кредита, на который он приобрел жилье.

Участники форума осмотрели другие творения древних зодчих и мастеров Самарканда, в том числе и площадь Регистан, и не скрывали своего восхищения. Огромное впечатление на гостей произвели также исключительное радушие и гостеприимство жителей этого города.

...Обратная дорога до Ташкента показала участникам форума значительно короче, но не из-за того, что поезд «Afrosiyob» еще больше увеличил скорость движения. Просто путь сократил эмоциональный обмен мнениями и впечатлениями, в ходе которого наши зарубежные гости подчеркивали, что прикоснулись к городо-легенде...

**Ильдар МУДАРИСОВ,
наш корр.**

Узбекистан идет по инновационному пути развития

1 Эдуард ЯКУБОВ, ректор Холонского технологического института (Израиль):

— Большое значение в развитии альтернативной энергетики имеет научная составляющая. Чтобы грамотно применять разработки в данной сфере необходимо активизировать сотрудничество исследователей центров, институтов.

Мы сегодня имеем тесные контакты с научным сообществом Узбекистана, которое осуществляет перспективные разработки, в частности, в чистой энергетике. Также хотел бы несколько слов сказать и об уровне развития регионов Узбекистана, что тоже играет большую роль в становлении на путь инновационного развития. Программа строительства сельского типового жилья,

с результатами которой нам удалось ознакомиться, впечатляет. Сегодня у граждан вашей страны есть все условия для комфортной жизни и новых свершений.

Майкл КУА ЧЕН-ГУАНЬ, главный исполнительный директор Международной ассоциации производителей метанола (Сингапур):

— В современном мире взят курс на возобновляемые источники энергии и «зеленую» экономику. Отсюда, что мы видим как руководство вашей страны также активно поддерживает данное направление, внедряя инновации поэтапно, без потрясения для промышленности и населения. Сегодня мы побывали в древней столице Аммира Темура — великого полководца и покровителя



науки. Этот одновременно древний и современный город показывает, что во всем может быть синергия, сочетание разных эпох и культур, технологий. В этом же направлении, мне кажется, движется и энергетический сектор Узбекистана, где сочетаются тради-

ционные подходы с инновационными.

Владимир НАУМОВ, региональный директор по Центральной Азии компании «Alstom»:

— Наша компания поставляет энергетическое оборудование практически по всему миру. Рынок Узбеки-

стана привлекает сегодня многих европейских производителей, в том числе и нас, так как динамично развивается. В вашей стране реализуется масштабная программа перевооружения электроэнергетического сектора, вводятся в строй новые турбины, генерирующие мощности. В этом процессе используются только самое современное оборудование. Активно развиваются инновационные технологии в данном секторе. В ходе форума нам удалось ознакомиться с проектом новой солнечной фотоэлектростанции, которая будет построена в Самаркандской области. Он впечатляет. Мощность станции составит около 100 МВт. Этот интересный проект вполне сравним с подобными крупными проектами на Западе. Думаю, что он станет хорошей основой для развития геолоэлектрики в Узбекистане.

**Записал
Андрей ТЕШАЕВ,
наш корр.**

Ответственный этап

1 В поселке Дехконобод Гулистанского района для избрания председателя схода граждан махалли «Дустлик» и его советников собрались представители, избранные от дворов и улиц. На ответственную должность председателя были представлены три кандидатуры. В результате изучения подготовленных ими программ, активного обсуждения, путем открытого голосования жители махалли отдали свои голоса за М. Аллаёрова. Определили и состав советников, многие из которых возглавят работу комиссий по основным направлениям деятельности.

— Накануне выборов в нашем сходе граждан «Пахтаабад» Сардобинского района члены рабочей группы обошли все улицы махалли и подробно разъяснили населению порядок проведения выборов, —

С особым волнением пришли на выборы жители махалли «Атанган гузар» в Намангане. Здесь проживает свыше 4 000 человек, и им небезразлично, кто возглавит сход граждан в предстоящем периоде.

— Жители представили три кандидатуры на должность председателя схода граждан, — говорит руководитель рабочей группы Ж. Атакориев. — Выборы прошли в строгом соответствии с законом. После утверждения секретаря и состава президиума собрания были заслушаны программы кандидатов. Затем развернулось оживленное обсуждение насущных проблем, которые необходимо будет решать новому составу схода граждан. По итогам выборов председателем был избран Т. Ганиев.

— Большое внимание в своей деятельности я намерен уделить развитию надомного труда, созданию

говорит представитель на выборах А. Кушмуродов. — Жители махалли заинтересованно обсуждали кандидатуры тех, кто мог бы возглавить наш сход граждан, ведь должность ответственная, требующая сочетания таких качеств, как энергичность, инициативность, грамотность и неравнодушие. Таким образом, из трех кандидатов мы избрали Ю. Эшонкулова, который пользуется авторитетом среди махаллинцев благодаря своей порядочности, организаторским способностям, знаниям. У него замечательная семья, являющаяся примером для остальных.

По словам участников уже состоявшихся в Сырдарьинской области выборов в сходах граждан, нынешние выборы отличает высокая гражданская активность, четкая организация, широкое освещение в СМИ.

рабочих мест за счет развития малого бизнеса, семейного предпринимательства, оказанию помощи ветеранам, реализации конкретных и адресных мероприятий по социальной поддержке одиноких престарелых людей, — говорит Т. Ганиев.

На высоком уровне прошли выборы и в сельском сходе граждан «Дамарик» поселка Мучум Чартакского района. По результатам работы собрания новым председателем схода граждан стал Т. Мадрахинов. Состоявшиеся выборы показали возросший уровень гражданской активности населения, их правовой грамотности, чувства сопричастности к преобразованиям.

В Сырдарьинской области до конца текущего года предстоит выбрать 832 председателя схода граждан и свыше 8 000 их советников.

Так, в махалле «Дам» Джаркурганского района на собрании обсуждались три кандидатуры на должность председателя схода граждан. Программы всех трех претендентов оказались достаточно содержательными и нашли поддержку у представителей жителей махалли. Но в результате они все же отдали свои голоса человеку наиболее инициативному, обладающему организаторскими способностями и высокими нравственными качествами, — Ж. Тогайкулову.

На выборы в сходы граждан «Хавзинав» города Бухары пришли представители десяти улиц, активисты схода и все те, кому небезразлична судьба махалли. Большинство голосов жители избрали К. Каримову, действующего председателя, заслужившего их уважение.

— Я очень признателен за вновь оказанное доверие, — говорит К. Каримов. — Постараюсь оправдать его и выполнить принятые в программе обязательства. Перед

органами самоуправления граждан стоят ответственные задачи. Они выполнены только при условии наличия хорошей команды махаллинского актива и поддержки граждан.

Выборы председателей сходов граждан и их советников продолжаются во всех регионах республики.

По материалам наших соборов.

СФЕРА ФИНАНСОВ

Стремление к созиданию и прогрессу

находит свое яркое отражение в деятельности ОАКБ «Узпромстройбанк»

НА СЕГОДНЯ ОАКБ «Узпромстройбанк» является одним из крупнейших финансовых учреждений страны. Благодаря укрепляющемуся доверию клиентов к коммерческому банку, неуклонному росту общего объема активов, числу вкладчиков, показателям уставного капитала четвертый год подряд финансовое учреждение удостоивается высокого международного признания.

— Для достижения намеченных целей финансовому учреждению необходимо научиться видеть в каждом клиенте серьезного и надежного партнера, обеспечивать сохранность вкладов, создавать условия для того, чтобы каждый человек мог беспрепятственно и без каких-либо ограничений воспользоваться своими средствами, — рассказывает заместитель председателя правления банка Саидкамол Ходжаев. — Для обеспечения стабильной и надежной деятельности при сегодняшней конкуренции на финансовом рынке банку необходимо оказывать клиентам качественные и оперативные услуги, своевременно выполнять принятые обязательства. Помимо этого, необходимо выработать свои методы работы, обеспечивать высокую культуру обслуживания.

Сплоченный коллектив банка, состоящий из четырех тысяч человек, оказывает качественные услуги населению. Многие его клиенты выражают свою искреннюю благодарность, что в конечном итоге служит лучшей рекламой для банка. Принцип «Клиент всегда прав» стал основным для инициативных и целеустремленных сотрудников финансового учреждения.

От уровня развитости организационной инфраструктуры, профессионализма сотрудников во многом зависит дальнейший рост активов и прибыли. На данное время в 44 филиалах банка, расположенных по всей стране, обслуживается свыше одного миллиона юридических и физических лиц. Кроме этого, качественные услуги населению оказывают 62 мини-банка, 68 сберегательных касс, 166 пунктов по

приему платежей и 105 пунктов, осуществляющих международные денежные переводы.

Необходимо отметить, что с каждым годом неуклонно растет авторитет «Узпромстройбанка» на международном уровне. Убедительным тому доказательством служит факт, что на протяжении вот уже четырех лет ведущими международными рейтинговыми агентствами «Fitch Ratings» и «Standart & Poors» ОАКБ «Узпромстройбанк» присваивается рейтинг «стабильный», который был подтвержден и в прошлом году. Тогда же финансовое учреждение сохранило самую высокую оценку среди банков Узбекистана — «UZA+», выданную межбанковской рейтинговой компанией «Ахбор — Рейтинг» при Ассоциации банков.

Необходимо признать, что в нынешней непростой ситуации на мировом финансовом рынке, быть удостоенным высокого международного признания является непростой задачей. Это в первую очередь служит доказательством того огромного внимания, которое уделяется главой нашего государства банковско-финансовой системе Узбекистана, конкретным результатом внедряемых идей по ее дальнейшему развитию. Здесь немаловажная роль отводится эффективной деятельности руководства банка, квалифицированных специалистов, всех членов коллектива.

Эффект инвестиций

Сегодня ОАКБ «Узпромстройбанк» принимает активное участие в финансировании инвестиционных проектов, направленных на техническое и

технологическое переоснащение хозяйствующих субъектов.

Укрепление экономического потенциала страны путем модернизации промышленных мощностей является важным фактором в обеспечении занятости населения, росте доходов граждан, решении целого комплекса социальных задач.

Наряду с другими коммерческими банками страны «Узпромстройбанк» с высокой долей эффективности осуществляет меры по финансовому оздоровлению предприятий-банкротов, переведенных на



баланс финансовых учреждений. В целях исполнения Указа Президента страны от 18 ноября 2008 года «О мерах по дальнейшему повышению финансовой устойчивости предприятий реального сектора экономики» финансовое учреждение принимает конкретные меры по финансовому оздоровлению, модернизации мощностей, а в необходимых случаях, репродуцированию таких производств. В данное время банк

занимается реанимацией 15 обанкротившихся предприятий, расположенных в разных регионах страны.

До сегодняшнего дня на оздоровление экономически несостоятельных предприятий, их техническое и технологическое переоснащение, обеспечение оборотными средствами «Узпромстройбанк» направил 56 миллиардов сумов инвестиций. На девять предприятий, взятых на баланс банка, восстановлено производство, шесть субъектов производства реализованы инвесторам, а на остальных ведется работа по финансовому оздоровлению. В результате обеспечена занятость около 1 500 человек, выпущено продукции на 90 миллиардов сумов, а объемы ее

экспорта составили 21 миллион долларов. — Ведение производственной деятельности не входит в компетенцию коммерческих банков — здесь нет инженеров, технологов, менеджеров и других специалистов, занимающихся организацией и контролем производства, — поясняет начальник управления банка Жахонгир Усмонов. — Однако, мы, тщательно изучив тот или иной проект, вовлекаем в его осуще-

ствление профессионалов в этих сферах. При этом они отбираются на конкурсной основе.

В структуре банка было создано Управление по работе с несостоятельными предприятиями, для обеспечения эффективности управления активами создана управленческая компания «ПСБ Индустриал Инвестментс». Подобные внедряемые в финансовых учреждениях страны методы работы вызывают интерес у многих зарубежных банкиров.

Все вышеназванное — комплекс мер и задач по обеспечению финансовым учреждением стабильной деятельности предприятий, повышению их конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынке. Его своевременное выполнение служит дальнейшему созданию эффективных производств на базе предприятий-банкротов, обеспечению занятости населения, повышению уровня жизни граждан, укреплению отечественной экономики в целом.

Создаются новые предприятия

Открытое акционерное общество «Хужайли текстиль», расположенное в Каракалпакстане, в свое время входило в число предприятий-банкротов. Два года тому назад на основании решения республиканской комиссии по продаже экономически несостоятельных предприятий коммерческим банкам общество было переведено на баланс финансового учреждения. В сжатые сроки на базе ОАО «Хужайли текстиль» было основано ООО «Элит старс текстиль» с годовой производственной мощностью в пять тысяч тонн моточной нити.

— Вначале многие не совсем верили в успех, — говорит

руководитель ООО «Элит старс текстиль» Иулдош Матниёзов. — Устаревшее оборудование и обветшалое здание не вызвали никакого оптимизма. В то время мало кто мог подумать, что вскоре на этом месте будет налажен выпуск экспортноориентированной продукции.

Кто ищет, тот всегда находит. В кратчайшие сроки специалисты разработали бизнес-план по восстановлению производства. Позже была принята стратегия по организации эффективного менеджмента и маркетинга. На реализацию перспективных проектов и формирование оборотных средств банк выделил необходимые средства. Вскоре завезли и установили современное оборудование из США, Великобритании и Швейцарии. Все намеченные меры начали реализовываться под строгим контролем и в установленные сроки. В результате усилия принесли щедрые плоды. За сравнительно короткий срок на предприятии было произведено продукции на более чем 13 миллиардов сумов, а объемы экспорта составили четыре миллиона долларов. Реализация данного проекта способствовала созданию 200 рабочих мест.

Принятие на собственный баланс коммерческим банком обанкротившегося предприятия является делом непростым. Здесь возникает множество вопросов, связанных с погашением дебиторской и кредиторской задолженности, выплатой долгов по заработной плате. Кроме того, приобретение и запуск нового производственного оборудования требует немалых капиталовложений. Для решения этих задач банк должен обладать достаточными финансовыми ресурсами. И ОАКБ «Узпромстройбанк» успешно справляется с ними. Отметим, что инвестирование таких проектов осуществляется за счет собственных источников.

В успешности такого подхода в свое время убедился коллектив дочернего предприятия «Туямуйингил» Хорезмской области. Когда-то данный субъект производства считался нерентабельным, имелась дебиторская задолженность. Благодаря банковским инвестициям в размере 2 миллиардов 300 миллионов сумов на его базе было создано общество с ограниченной ответственностью «Хоразм брикс». На предприятии

постоянным источником заработка удалось обеспечить 70 человек. Годовая производственная мощность здесь достигла 11 миллионов штук жженого кирпича. Высокое качество строительного материала обеспечило хороший спрос на рынке. За прошедший период коллектив выпустил продукции более чем на 2 миллиарда 700 миллионов сумов. После полного запуска производственных мощностей ООО «Хоразм брикс» продано предприятию «Канлыккул бинокор курилиш».

В рамках финансового оздоровления предприятий-банкротов ОАКБ «Узпромстройбанк» также реализован проект на базе ООО «Уз Ботлерс Групп» Самаркандской области. На выделенные средства в размере 907,2 миллиона сумов в ООО «Самарканд Аква Лайн» установлено современное оборудование. Благодаря этому ежегодно на предприятии выпускается свыше четырех тысяч тонн питьевой воды, 1,2 тысячи тонн соков и разных консервантов. Реализация проекта способствовала созданию 80 рабочих мест.

Благодаря финансовой поддержке ОАКБ «Узпромстройбанк» в стране создаются новые предприятия, восстанавливаются производственные мощности. Коллектив учреждения намерен и впредь расширять деятельность, направленную на финансовое оздоровление предприятий. Принимаемые им меры будут способствовать повышению благосостояния населения, укреплению экономического потенциала страны.

Ф. САНАЕВ.



Информация

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственных регистраций нормативно-правовых актов, принятых министерствами, государственными комитетами и ведомствами с 9 по 15 ноября 2013 года

(Окончание. Начало в № 227.)

9. Постановление Комитета по управлению государственным резервом при Кабинете Министров Республики Узбекистан от 24 октября 2013 года № 19 «Об утверждении Инструкции о порядке поставки, приема, хранения и отпуска этилового спирта в первую группу».

Зарегистрировано 15.11.2013 г., регистрационный № 2524 (вступило в силу с 18.11.2013 г.).

10. Приказ начальника Государственной инспекции по надзору в электроэнергетике от 8 ноября 2013 года № 9 «О внесении изменений в Правила технической эксплуатации электрических станций и сетей Республики Узбекистан. Раздел I».

Зарегистрирован 15.11.2013 г., регистрационный № 1405-2 (вступило в силу с 18.11.2013 г.).

11. Выданы из государственного реестра:

1. Положения о порядке выявления соглашений (согласованных действий) хозяйствующих субъектов, ограничивающих конкуренцию (рег. № 2287 от 7 декабря 2011 года). Утверждено Государственным комитетом Республики Узбекистан по демонополизации и развитию конкуренции.
2. Выдано из государственного реестра приказом министра юстиции от 14 ноября 2013 года № 335-мх.
3. Положения о порядке определения границ товарных рынков и признания хозяйствующего субъекта монополистом (рег. № 1014 от 9 марта 2011 года). Утверждено Государственным комитетом Республики Узбекистан по демонополизации и развитию конкуренции и Министерством макроэкономики и статистики Республики Узбекистан.
4. Выдано из государственного реестра приказом министра юстиции от 14 ноября 2013 года № 336-мх.

Вышеуказанные документы выведены из государственного реестра в связи с изменениями в действующем законодательстве и/или принятием нового нормативно-правового акта.

Внимание! Хорезмское территориальное управление Государственного комитета Республики Узбекистан по приватизации, демонополизации и развитию конкуренции

объявляет открытые конкурсные торги на выполнение строительного контракта по проекту «Текущий ремонт третьего этажа здания Управления по эксплуатации зданий и сооружений при хокимияте Хорезмской области по ул. Ал-Хоразмий, 23 в г. Ургенче»

Стартовая стоимость заказчика:
— 237 552,798 тыс. сум. без НДС;
— 279 063,358 тыс. сум. с НДС.

Срок завершения строительства — 30 календарных дней.

Заказчик — Хорезмское территориальное управление Государственного комитета Республики Узбекистан по приватизации, демонополизации и развитию конкуренции, расположенное по адресу: г. Ургенч, ул. Ал-Хоразмий, 23.

Реализация проекта осуществляется за счет средств внебюджетного фонда Государственного комитета Республики Узбекистан по приватизации, демонополизации и развитию конкуренции.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников

Внимание руководителей компаний и фирм!

Продление сроков представления предложений по тендерным торгам

на закупку комплектующих и оборудования для реконструкции габридри сернокислотного производства СК-40 на ОАО «Аммофос-Махат»

В соответствии с решением тендерной комиссии срок представления тендерных предложений по тендеру № UTC-13/102 «Поставка комплектующих и оборудования для реконструкции габридри сернокислотного производства СК-40 на ОАО «Аммофос-Махат» продлен до 15.00 ташкентского времени 6 декабря 2013 года.

Все остальные условия тендерных торгов остаются без изменений.

За дополнительной информацией обращаться в агентство «Узбектендерконсалтинг» ежедневно с 9.00 до 18.00 (кроме субботы и воскресенья) до окончания срока приема тендерных предложений по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, проспект Мустакиллик, 107. Телефоны: (+99871) 238-53-42, 238-47-19. Факс (+99871) 268-25-96. E-mail: info@uztender.uz

19339/630

Внимание: месячник пожарной безопасности!

Уважаемые жители республики!

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан № 309 от 18 ноября 2011 года в целях усиления мер пожарной безопасности на территории республики с 20 ноября по 20 декабря текущего года проводится месячник пожарной безопасности. Основной задачей проведения месячника является приведение объектов отраслей экономики и социальной сферы, а также жилого фонда в соответствие с требованиями пожарной безопасности, проведение комплекса мероприятий по укреплению пожарной

безопасности на объектах, имеющих особо важное государственное значение или повышенную пожаро- и взрывоопасность.

Дорогие товарищи! С соблюдением правил пожарной безопасности вы обеспечиваете сохранение государственного и личного имущества от пожаров, а также безопасность ваших близких и детей.

Главное управление пожарной безопасности Министерства внутренних дел Республики Узбекистан просит вас принять активное участие в проведении месячника пожарной безопасности.

Главное управление пожарной безопасности МВД Республики Узбекистан.

19324/

Внимание руководителей компаний и фирм! Объявляются тендерные торги на закупку оборудования для видеоконференцсвязи, лабораторного оборудования и мебели для нужд Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан

В тендере могут принять участие как иностранные фирмы и организации, так и отечественные производители (поставщики), в том числе субъекты малого бизнеса, выполнившие предъявляемые условия для участия в них, имеющие опыт поставки соответствующих объемов закупаемой на тендерной основе продукции, а также являющиеся производителями предлагаемой продукции и/или их авторизованными поставщиками.

Отечественным предприятиям-производителям предоставляются ценовые преференции в соответствии с действующим законодательством Республики Узбекистан.

1. Наименование и адрес рабочего органа тендерной комиссии: агентство «Узбектендерконсалтинг» при МВЭСИТ Республики Узбекистан. Адрес: Республика Узбекистан, 100077, г. Ташкент, проспект Мустакиллик, 107. Телефон (+99871) 238-53-42. Факс (+99871) 268-25-96. E-mail: info@uztender.uz, www.uztender.uz
2. Предмет тендера.

- Тендер № UTC-13/109 «Создание системы видеоконференцсвязи Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан».
- Тендер № UTC-13/110 «Поставка химической лабораторной мебели с оказанием услуг по монтажу на условиях «под ключ»».
- Тендер № UTC-13/111 «Поставка аналитического прибора времяпролетного масс-спектрометра с оказанием услуг по монтажу, пусконаладочным работам на условиях «под ключ», а также обучение персонала заказчика».
- Тендер № UTC-13/112 «Поставка лабораторных

аналитических весов и микроскопа с оказанием услуг по монтажу, пусконаладочным работам на условиях «под ключ», а также обучением персонала заказчика».

- Тендер № UTC-13/113 «Поставка аналитического прибора хромато-масс-спектрометра с пиролитической приставкой с оказанием услуг по монтажу, пусконаладочным работам на условиях «под ключ», а также обучением персонала заказчика».

3. Максимальные цены приобретаемых товаров указаны в информации о тендере и тендерной документации.
4. Условия поставки:

- для отечественных поставщиков — DDP г. Ташкент;
- для иностранных поставщиков — CIP Ташкент.

5. Условия оплаты, сроки поставки и другие требования указаны в информации о тендере и тендерной документации.
6. До начала тендера тендерной комиссией будет проводиться квалификационный отбор претендентов, которые допускаются для участия в тендере.
7. Стоимость тендерной документации и величина задатка (гарантия тендерного предложения) указаны в информации о тендере и тендерной документации.
8. Условия оплаты и банковские реквизиты для внесения задатка указаны в информации о тендере и тендерной документации.
9. Последний срок приема тендерных предложений — 15.00 ташкентского времени 23 декабря 2013 года.
10. За дополнительной информацией по условиям проведения тендерных торгов обращаться в агентство «Узбектендерконсалтинг» по вышеуказанному адресу.

19374/630

ДЕЛОВОЙ КЛИМАТ

ИНВЕСТИЦИИ

Укрепляя экономический потенциал страны



СОЗДАННАЯ по инициативе Президента страны свободная индустриально-экономическая зона «Навои» открыла широкие возможности для отечественных и зарубежных предпринимателей, создания современных высокотехнологичных производств, укрепления взаимовыгодного сотрудничества Узбекистана с другими государствами в сфере экономики.

Примером тому является и введенное в строй на днях совместное предприятие «NPC systems» по производству высоковольтных электрических проводов и кабелей. На его создание инвесторы из Китая направили свыше

20,5 миллиона долларов. На новом предприятии, где обрели работу 150 человек, из местного сырья ежегодно будет производиться востребованная продукция на 350 миллиардов сумов, причем солидная ее часть — для зарубежных потребителей.

Сегодня в СИЭЗ «Навои» насчитывается несколько крупных производств, деятельность которых способствовала динамичному развитию отраслей экономики, наращиванию экспортного потенциала страны, решению вопросов занятости населения. В их числе совместные предприятия «UzMind», «Telecom Innovations», дочернее предприятие «Полиэтилен кувурлар» и другие.

Фарход МИРЗАЕВ,
наш соб. корр.

ЧАСТНЫЙ СЕКТОР

Перспективные инициативы

В СХОДЕ граждан «Янгиер» Кумкурганского района Сурхандарьинской области активно внедряются разные виды бытового обслуживания населения.

Созданный здесь швейный цех пользуется большой известностью среди местных жителей. Добротная детская и женская одежда, модные пиджаки и брюки для мужчин, нарядные свадебные костюмы — все по силам умелым мастерицам. Сейчас здесь трудятся 12 человек, а открыли его три года тому назад два энтузиаста — Фотима Холбоева и Дильбар Холмуродова.

Возглавила производство Фотима, которая, по мере увеличения числа заказов решила расширить трудовой коллектив за счет трудоустройства выпускниц местного

колледжа. С заботой и терпением она учила молодых сотрудниц секретам швейного дела, моделированию одежды. В итоге из девушек на сегодняшний день сформировались опытные рукодельницы, известные в поселке своим трудолюбием и умением.

Недавно при цехе открыли салон красоты «Навруз», расширив тем самым спектр оказываемых услуг. В планах новые направления деятельности, создание дополнительных рабочих мест.

Холбой АБДУРАХМАНОВ.

СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

Передовая техника для мелиораторов

ОТ МЕЛИОРАТИВНОГО состояния поливных земель зависит урожайность сельскохозяйственных культур, а следовательно, и прибыльность фермерских хозяйств, изобилие на наших дачах. С учетом этого в Узбекистане осуществляется масштабная работа по улучшению мелиоративного состояния земель, повышению плодородия почвы.

К примеру, в Кашкадарьинской области за последние четыре года в рамках государственной программы на эти цели было направлено более 70 миллиардов сумов. В результате построено и реконструировано 365 километров коллекторов, очищено 3 235 километров коллекторно-дренажной сети, сотни колодцев, улучшено мелиоративное состояние почти 80 тысяч гектаров поливной пашни, что положительно сказывается на урожайности зерна и других культур.

По подсчетам специалистов, урожайность хлопкового гектара повысилась в регионе в среднем на 2–2,5 центнера, а на некоторых, ранее сильно засоленных участках Нишанского района — до 7–8 центнеров. До 10 центнеров увеличилась и отдача каждого гектара хлебной нивы Кашкадарьи.

На сегодняшний день почти 96 процентов поливных земель в регионе из 515,5 тысячи гектаров находится в хорошем и удовлетворительном мелиоративном состоянии. А это, бесспорно, способствует повышению эффективности аграрного сектора экономики.

Важно отметить, что работа в данном направлении будет продолжена. Кроме того, обновится материально-техническая база организаций, ведущих мелиоративные работы в регионе. Недавно специалисты уже получили в свое распоряжение 26 новых высокопроизводительных экскаваторов, четыре бульдозера, 24 единицы другой мелиоративной техники.

Аъзам АЛИКУЛОВ,
наш соб. корр.

ПОДГОТОВКА
КАДРОВ

Достигая намеченных целей

БЛАГОПРИЯТНЫЙ деловой климат, созданный в Узбекистане, является основой дальнейшего развития сферы малого бизнеса и частного предпринимательства. Сегодня в нашей стране открыты широкие горизонты для инициативных людей, способных своим упорством и настойчивостью добиваться намеченных целей.

К их числу можно отнести и Мушарраф Умирзакову — руководителя учебного центра «Мушарраф», открывшего недавно в Намангане.

— Я с детства любила шить наряды и готовить вкусные блюда, — рассказывает предприниматель. — Чтобы поделить накопленным опытом со своими сверстницами, открыла учебный центр. Желающих обучаться здесь немало. Обретенные девушками навыки помогут в дальнейшем открытии собственного дела.

В центре «Мушарраф» ведут курсы кулинарии, вязания, шитья, медицинских сестер, визажистов, дизайнеров, флористов. Желающие также могут постигнуть азы корейского, английского и русского языков.

Обучение ведут опытные наставники, обладающие необходимыми знаниями, умеющие понять девушек, привить им любовь и интерес к той или иной профессии. В их числе Махлиб Сулейманова, Гулида Саматова и Ойдина Абдулганева.

Повышенный интерес наманганские девушки проявляют к кулинарному делу. Многим хочется порадовать своих домашних вкусной выпечкой, открыть в перспективе небольшой кондитерский цех. И для реализации этих планов у представителей молодого поколения узбекистанцев достаточно знаний, сил и упорства, а главное, им оказывается всесторонняя поддержка со стороны государства, предоставляются льготы и преференции.

Тимур МАМАДЖАНОВ,
наш соб. корр.

БИЗНЕС-СРЕДА

Вместо сырья — востребованная продукция



ХОДЖААБАДСКИЙ район Андижанской области вышел в регионе в лидеры по поставкам на внутренний и внешний рынок текстильной продукции высокого качества.

Сегодня в районе действует 113 частных производств, выпускающих добротные текстильные изделия. Десять из них работают на экспорт, отгружая готовую продукцию в девять стран мира, а фирма «Барчиной» превратилась в своего рода инвестора при создании новых производственных мощностей. Еще один примечательный факт: на предприятии легпрома трудится более трех тысяч женщин, в том числе из соседних Булакбашинского, Джалалкудукского и Кургантепинского районов. Во многом благодаря созданию бла-

гоприятной бизнес-среды и развитию текстильного производства по итогам девяти месяцев экспортный потенциал района составил свыше 9,5 миллиона долларов.

Большой вклад в развитие отрасли внес и предприниматель Фаррух Закиров из махалли «Мустахамм». В 2005 году он у себя дома организовал швейное производство, а затем построил современный цех, где обрели работу 30 человек. Именно отсюда была отгружена первая партия изделий на экспорт.

Недавно предприниматель создал частную фирму

«Хужабод Файз-М», оснащенную современным ткацким и швейным оборудованием. Сегодня здесь производится мужские, женские и детские трикотажные изделия. Почти 85 процентов продукции отправляется на экспорт.

Для коллектива созданы хорошие условия. На предприятии имеются комнаты отдыха, душевая, столовая, три автобуса для доставки персонала на работу и домой. В перспективе здесь планируют создать красильный цех, что позволит обеспечить законченный цикл производства.

Саидхамид ШУКУРОВ,
наш соб. корр.

НАРОДНЫЕ ПРОМЫСЛЫ

Связь времен в изделиях усто

КАЖДОЕ утро Йулдошхуа Азларов открывает дивной красоты двери своей мастерской, покрытые мелкой ажурной резьбой. Он внимательно рассматривает искусно выполненные узоры, медленно проводя по сложному орнаменту рукой. Это творение его предков, образец, к чему стоит стремиться.

Вот уже четыре поколения ташкентская династия потомственных ремесленников Азларовых поражает мастеровством тысячи ценителей узбекского прикладного искусства. Сегодня их считают одними из лучших мастеров резьбы по дереву. Ляганы, шкатулки, подставки под книги, пеналы-каламанды, словом, каждая вещь в руках трех братьев превращается в предмет высокого искусства. Их изделия всегда отличались особой утонченностью и лиричностью.

— Ремесло резчика требует огромного терпения, — говорит Йулдошхуа Азларов. — Как сказал когда-то старший брат Акмалхуа, посвящая меня в секреты мастерства, именно оно является основным инструментом резчика. Теперь его слова передаю уже своим ученикам.

В мастерской ремесленника царит идеальный порядок. На столешках аккуратно расставлены работы усто, его сыновей и учеников, на самом почетном

месте красуются изделия наставников. Рядом с рабочим столом расположились табуретки, столы и стулья, шахматные доски, лягухи (подставки) для книг, вырезанные геометрическими линиями и растительными орнаментами.

— У современных узбекских мастеров резьбы по дереву различаются три основных орнаментальных стиля, — отмечает младший брат мастера Анвархуа. — Это «багдади», «ислими» и «паргори». А когда-то мастера-резчики Центральной Азии исполняли только сюжетную резьбу. Позже эту технику полностью вытеснили растительные и геометрические мотивы. Особой сложностью отличался стиль ташкентских мастеров. Мелкие узоры, тончайшие линии и лиричность рисунков в последующем стала их визитной карточкой. Немаловажным моментом в нашей работе считается и выбор фактуры — не каждое дерево позволит вырезать необходимую

форму. Чаще всего ташкентские резчики используют сосну, урючину и орех. Важный момент, необходимо от 5 до 15 лет, чтобы дерево по-настоящему просохло. Только так изделия будут служить долго. Наши прадеды украшали резьбой не только предметы быта, но и колонны, ширмы, решетки, карнизы и многое другое. Рисунки практически не повторялись друг друга, с размером соответственно менялся орнамент и объем резьбы. Сегодня мы стараемся соответствовать школе ремесла, дошедшей до нас, быть достойными продолжателями дела наших предков.

Слушая рассказы своих собеседников, всматриваясь в их работы. Вот сундук, табуретки и стол, сделанные в традиционном стиле. На стенах — необычайной красоты ляганы, нежные узоры украшен и национальный стол — хантахта. Задумываюсь, с каким же уважением относились к домашней утвари на древнем Востоке.

...Мои размышления прерывают внезапно вошедшие в мастерскую иностранцы. С неподдельным интересом они изучают каждый предмет. Один из туристов, взяв в руки лягух,



Фото Б. Акрамова.

вопросительно смотрит на ремесленников. Анвар Азларов, совершенно не смущаясь, рассказывает посетителям о его предназначении по-японски. Восторженный услышанным, гость был поражен фактом, что подставка под книгу изготовлена из целого куска дерева. Эта сложная геометрическая конструкция выполняется без клея, гвоздей и шарниров. Ее прорезанные и неотделенные друг от друга части, составляющие несколько слов, раздвигаясь, образуют попирт для книги с боковыми полочками для каран-

дашей и других мелких предметов. В сложенном же виде лягух снова превращается в аккуратный брусок.

Только самые искусные мастера способны изготавливать такие двух- и трехслойные конструкции. А лягухи сделанные Азларовыми насчитывают до 16 слов.

Сегодня Йулдошхуа Акрамович является членом ассоциации народных умельцев «Хунарманд», его работы успешно выставляются на республиканских и международных выставках и ярмарках, они

также нашли свое достойное место в разных музеях мира. Их с удовольствием покупают и многочисленные гости страны. Но главным для мастера является то, что он смог внести свой вклад в архитектуру родного Ташкента. Вместе со своими наставниками Азларов работал над созданием величественных дверей Государственного музея истории Темуридов, резных колонн и ажурных решеток на площади Памяти, комплекса Имама Аль Бухари в Самарканде, колонн и дверей других значимых архитектурных объектов республики.

Восток во все времена манил своей таинственностью и утонченностью. А здешние мастера-ремесленники всегда ценились, считались лучшими из лучших. Ныне и братья Азларовы воспитывают не один десяток учеников, передавая им секреты мастерства. Ребята приходят в их мастерские каждый день, посвящая любимому занятию все свободное время. Многие уже собираются начать свое дело.

...Вечером, после насыщенного рабочего дня Йулдошхуа Азларов прихватил с собой карандаш и бумагу, на которой дома набросает эскизы будущих творений. И очень скоро в его мастерской появится новый резной шедевр, который станет еще одним свидетельством мастерства ремесленников XXI века.

Дильдора РАУПОВА.

Хақ сўзи
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1122. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 21 907. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http: narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Дежурный редактор С. ЛИ
Джурный Д. РАУПОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.
Итого по УзА: 22.45 Подписано в 23.40